

سیدنا حضرت خلیفۃ اربع الثانی اطال اللہ بقاءہ کی صحت کے متعلق تازہ اطلاع

ربوہ ۲۷ مارچ بوقت ۹ بجے صبح

حضرت ایدہ اللہ تعالیٰ بصرہ العزیز کی طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے ابھی ہے۔ کل شام حسب معمول حضور سیر کے لئے بھی تشریف لے گئے۔

شہزادہ شہزادہ
۱۳ ششماہی
۴ سہ ماہی
۵ خطبہ نمبر

خطبہ نمبر ۱۱
فی پرچہ ۱۰۰ پیسے

۲۱ شوال ۱۳۸۸ھ

ربوہ

جلد ۱۴/۱۶، ۲۸، ۱۱، ۱۳، ۲۸ مارچ ۱۹۶۶ء نمبر ۱

ملفوظات حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

متقیوں پر جو مصائب آتے ہیں وہ ان کی ترقی کا باعث بنتے ہیں

انسان بہت بڑی ذمہ داریاں لیکر آتا ہے اسے چاہئے کہ وہ بہر طور آخرت کی فکر کرے

”جو لوگ حیوانات کی طرح زندگی بسر کرتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ انکو پکارتا بھی ہے تو پھر جان لینے ہی کے لئے پکارتا ہے۔ مگر مومن کے حق میں اس کی یہ عادت نہیں ہے۔ ان کی تکالیف کا انجام اچھا ہوتا ہے اور انجام کار بھی کئے ہی ہے جیسے فرمایا۔“

والعاقبة عند ربك للمتقين

ان کو جو تکالیف اور مصائب آتے ہیں وہ بھی ان کی ترقیوں کا باعث بنتے ہیں تاکہ ان کو تجربہ ہو جاوے۔ اللہ تعالیٰ پھر ان کے دن پھیر دیتا ہے اور یہ قاعدہ کی بات ہے کہ جس شخص کے شکنجے کے دن آتے ہیں اس پر بہائی زندگی کا اثر نہیں رہتا۔ اس پر ایک موت ضرور آجاتی ہے اور خدا شناسی کے بعد وہ لذتیں اور ذوق جو بہائی سیرت میں معلوم ہوتے تھے نہیں رہتے بلکہ ان میں تلخی اور کدورت دکراہت پیدا ہوتی ہے اور نیکیوں کی طرف توجہ کرنا ایک معمولی عادت ہو جاتی ہے۔ پہلے جو نیکیوں کے کرنے میں طبیعت پر گرائی اور سچی ہوتی تھی وہ نہیں رہتی۔

پس یاد رکھو کہ جب تک نفسانی جوشوں سے ملی ہوئی مرادیں ہوتی ہیں اس وقت تک خدا انکو مصلحتی الگ رکھتا ہے اور جب رجوع کرتا ہے تو پھر وہ حالت نہیں رہتی۔ اس بات کو کبھی مت بھولو کہ دنیا اور نہ چند آخر کار یا خداوند۔ آتنا ہی کام نہیں کہ کھائی لیا اور ہم نام کی طرح زندگی بسر کر لی۔ انسان بہت بڑی ذمہ داریاں لیکر آتا ہے اس لئے آخرت کی فکر کرنی چاہئے اور اس کی تیاری ضروری ہے۔ اس تیاری میں جو تکالیف آتی ہیں وہ ریخ و تکلیف کے رنگ میں نہ سمجھو بلکہ اللہ تعالیٰ ان پر بھیجتا ہے جن کو دونوں بہتوں کا مزہ چکھنا چاہتا ہے۔ **وَلِمَنْ خَافَ مَقَامَ رَبِّهِ جَنَّاتٌ** مصائب آتے ہیں تاکہ ان عاجزی امور کو جو تکلیف کے رنگ میں ہوتے ہیں نکال دے۔ مولوی رومی نے کیا اچھا کہا ہے

عشق اول سرکش و خونی بود : تاگزید ہر کہ سیرونی بود

سید لقا در جہانی بھی ایک مقام سمجھتے ہیں کہ جب میں مومن بنتا چاہتا ہے تو ضرور ہے کہ اس پر دکھ اور ارنہا آویں اور وہ یہاں تک آتے ہیں کہ ڈاپنے آجیو قریب موت چھتا ہے اور پھر جب اس حالت تک پہنچ جاتا ہے تو رحمت الہیہ کا جوش ہوتا ہے تو **خَلْبًا يَا سَائِرُ** کوئی بزدل و سدا کا حکم ہوتا ہے صل در آخری بات ہی ہے مگر نرشدہ کہ خدا داری چہ غم داری (ملفوظات جلد ۲۴ ص ۳۸)

احباب جماعت خاص توجہ اور التزام سے دعائیں کرتے رہیں کہ مولیٰ اپنے فضل سے حضور کو صحت کا طرہ عاجلہ عطا فرمائے۔
امین اللہم امین

حضرت ایدہ اللہ بقاءہ کی علالت

ربوہ ۲۷ مارچ حضرت ایدہ اللہ بقاءہ کی علالت کی خبر پڑی۔ حضور سے تاحال بہت بیمار ہیں۔ ذل کی تکلیف بدستور ہے۔ نیز طبیعت میں بھیجی کی شکایت بھی ہے۔ جملہ یہ نہیں کہیں کہیں احباب جماعت خاص توجہ اور التزام سے دعائیں کریں۔ کہ اللہ تعالیٰ حضرت ایدہ کو صحت کا طرہ عاجلہ عطا فرمائے امین

صدر ایوب بھگت پور کی پٹیوں کی خطا کرتے

داؤد پٹیوں ۲۷ مارچ صدر محمد ایوب خاں ایک ہفتہ تک ہتھکان بھرت رہیں گے۔ بدھ کے روز آپ پشاور پٹیوں کے محلہ تقسیم اساد سے خطا کریں گے۔ جمعرات کے روز آپ پشاور پٹیوں کی سرداروں کے جگہ سے خطاب کریں گے اور ہی روز تیسرے پر پشاور پٹیوں کی سربراہی کا افتتاح کرنے کے بعد پٹیوں داؤد پٹیوں پٹیوں جانیں گے۔ جمعہ کے روز آپ بھگت پور میں آئے اور پٹیوں پاکستان کا دورہ کریں گے۔ اس دوران میں آپ کو کافی کے کثیر المقادیر مضمون کا افتتاح بھی کریں گے۔ اور پٹیوں کو بھگت پور کراچی آجائیں گے۔

جلسہ امام اللہ ربوہ کا تریقی جلسہ

مورخہ ۲۹ مارچ ۱۹۶۶ء کو صبح ۱۰ بجے تریقی جلسہ امام اللہ ربوہ کے زیر اہتمام مسعودات کا ایک اہم تریقی جلسہ منعقد ہوا ہے۔ مقامی مسعودات وقت مقررہ پر تشریف لاکر مستفیض ہوئی۔ (صدر لقا در)

خطبہ جمعہ

بعض باتیں بظاہر معمولی ہوتی ہیں مگر ان میں بڑے بڑے فوائد مضمون ہوتے ہیں

انہیں معمولی سمجھ کر کبھی نظر انداز نہ کرو بلکہ ان پر زیادہ سے زیادہ عمل کرنے کی کوشش کرو

حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رحمۃ اللہ علیہ بمبارک العزیز

فرمودہ ۲۵ مئی ۱۹۵۷ء بمقام ربوہ

یہ ایک غیر مطبوعہ خطبہ جمعہ ہے جسے صیغہ زر تویدی اپنی ذمہ داری پر احباب کے خدمت میں پیش کر رہا ہے

سورۃ فاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمایا۔

آج پھر طبیعت کی خوبی کی وجہ سے میں اس منگول کو نہیں لے سکتا۔ جس پر صحت کی کام میں میں خطبہ پڑھ رہا تھا لیکن آج میں اس سے غنی جلتی

ایک اور بات

کے متعلق مختصر کچھ بیان کرنا چاہتا ہوں جو حضورنا میں پہلے بیان کرنا ہوا ہوں اس کا خلاصہ یہ تھا کہ میں باتیں چھوٹی چھوٹی نظر آتی ہیں لیکن ہوتی بہت بڑی ہیں اور ان سے بڑے بڑے فوائد حاصل کئے جاسکتے ہیں۔ پس ان چیزوں کو چھوٹا سمجھ کر نظر انداز نہ کریں۔ بلکہ ان کے فوائد کو مد نظر رکھ کر ان پر زیادہ سے زیادہ عمل کرنے کی کوشش کرنی چاہیے۔ میں یہ بات محبت الہی کے سلسلہ میں بیان کر رہا تھا لیکن اس کے علاوہ دو کمرے امور میں بھی یہی قاعدہ چلتا ہے مثلاً نماز کو پڑھنے سے۔ اس میں بھی یہی قاعدہ چلتا ہے رسول کریم صلاۃ علیہ وسلم فرماتے ہیں

نماز میں صغیریں سیدھی رکھو

اگر تم نماز میں صغیریں سیدھی نہیں رکھو گے تو تمہارے دل بڑھے ہو جائیں گے۔ اہل صفوں کا یہ سارا رکھنا بظاہر ایک غیر دینی چیز ہے۔ یا بعض نظام کا ایک حصہ ہے خود نماز کے مقصد اور اس کے شرکے ساتھ اس کا زیادہ تعلق نہیں لیکن باوجود اسکے کہ نماز میں صغیریں اپنی ذات میں مفقود نہیں ہوتیں رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے انہیں اتنا اہمیت دیا کہ فرمایا اگر تم نماز میں صغیریں سیدھی نہیں کرو گے تو تمہارے دل بڑھے ہو جائیں گے۔ کیونکہ جو بعض چیزیں اپنی ذات میں مفقود نہیں ہوتیں لیکن ان کا اثر ایسا بڑا ہے کہ وہ اپنے سے بڑی چیزوں کو بھی اپنی زد میں لے لیا جاتی ہیں۔ یہی وجہ ہے کہ اسلام کے بعض علماء نے اپنے وقت میں تشریح پر زیادہ زور دیا تھا لیکن ان سے غلط یہ ہوتی کہ انہوں نے اس پر اتنا زور دیا کہ مغز مارتا رہا حقیقت یہ ہے کہ

مغز میں اصل مقصود ہوتا ہے

اور اگر مغز کو نظر انداز کر دیا جائے تو جھٹکا کھائی گا

کا نہیں ہوتا۔ چنانچہ وہ فرماتے ہیں یہ دیکھتے ہوئے کہ علامہ اسلام چھلکے پر زیادہ زور دے رہے ہیں مغز پر زور دینا مزروع کر دیا۔ مغز بھی ان کی غلطی تھا کیونکہ مغز چھلکے کے بغیر نہیں رہ سکتا ایک اخروٹ جس کا چھلکا قائم ہو وہ سال بھر بھی وہ جانے گا اور اس کا مغز محفوظ رہے گا لیکن اگر اس کی گری نکال کر رکھ لو اور چھلکا چھلکے دو تو اسے کڑا لگے گا اور اس کے ٹکڑے بھرنے شروع ہو جائیں گے ایک آم جس پر چھلکا قائم ہو۔ ہمیں ہمیں زور دیا جائے گا۔ لیکن اگر آم کا چھلکا اتنا دھرتو اسے انسان تمام کو بھی نہیں کھا سکتا۔ وہ تیزاب بن جائے گا یا جراثیم کا رنگ اختیار کر لے گا۔ خرمن جن لوگوں نے تشریح پر زیادہ زور دیا اور مغز کو نظر انداز کر دیا انہوں نے بھی غلطی کی ہے حقیقت یہ ہے کہ خدا تاملنے کو ہی چیز بلا وجہ پیدا نہیں کی جس خدا نے جھٹکا بنایا ہے اسی نے مغز بھی بنایا ہے اور اس کے مینے یہ ہیں کہ خدا تاملنے چھلکے اور مغز دونوں کو قیمت بخشی ہے۔

میں نے یہ تمہارا لئے ہانڈھی ہے کہیں سے بار بار اس طرف توجہ دلائی ہے کہ ہماری جماعت بعض اوقات چھلکے کو نظر انداز کر دیتی ہے اور صرف مغز کو مد نظر رکھتی ہے مثلاً نماز میں

صفوں کو سیدھا رکھنا ہے

ہماری جماعت اس طرف توجہ نہیں کرتی یا ہجر اذان ہے اس کی تصحیح کی طرف توجہ نہیں دی جاتی۔ ایک نقص خلقی ہوتا ہے اس پر اعتراض کرنا جائز نہیں رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے مؤذن حضرت بلال رضی اللہ عنہ تھے جو جھٹھے اور جھٹھی لوگ "شش" نہیں بول سکتے تھے جنہوں کے بعض قبائل "شش" کو "س" کہتے ہیں۔ اس لئے حضرت بلال جب اذان دیتے تو انشاء کا بجائے اسٹھ کہہ دیتے لیکن اس نقص کے باوجود رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے آپ کو مؤذن مقرر کیا ہوا تھا ان کا اسٹھ کی بجائے اسٹھ کہنا کسی جھٹھے یا بناوٹ کی وجہ سے نہیں تھا اور نہ ہی ان کی سستی اور غفلت یا دین سے

لا پرواہی کی وجہ سے تھا بلکہ ان کا یہ بعض پیدا خلقی بعض ممالک کی آب و ہوا کی وجہ سے وہاں کے باشندوں کے گنگے ایسے ہوتے ہیں جو "شش" نہیں بول سکتے۔ ایک دفعہ جب بعض لوگ

حضرت بلال رضی اللہ عنہ کی اذان

پڑھتے تو رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا بلال! جب اذان دیتا ہے تو جھنک لوگ جھٹھے میں ہیں خدا تعالیٰ بلال رضی اللہ عنہ کی اذان سن کر خوش پر خوش ہوتا ہے آپ نے یہی اسے فرمایا کہ حضرت بلال! اگر اسٹھ کہنا جان لو جو کہ دین سے لا پرواہی اور جہالت کی وجہ سے نہیں تھا بلکہ خدا تعالیٰ نے ان کا گلا جو یوں بنایا تھا۔ اگر کسی لڑائی کے موقع پر لوگ جھٹکا جھٹکا کر میدان جنگ کی طرف جاتیں لیکن ایک تندرست آدمی جو دوڑ میں اول دوم یا سوم رہتا ہے وہ لنگڑا کر چلنا شروع کرے تو اسے بعض شخص ہتھی ہو گا۔ لیکن اگر ایک لنگڑا شخص کو دوڑ کر دیا جائے تو اس کا یہ فعل خدا تعالیٰ کے قرب کا موجب ہو گا وہ اپنی معذوری کی وجہ سے اگر لڑائی میں نہ جاتا تب بھی کوئی مزاح نہ تھا لیکن باوجود معذور ہونے کے وہ حفاظت دین کے لئے اپنا کوئی عذر پیش نہیں کرتا پس اس کا یہ فعل خدا تعالیٰ کے قرب کا موجب ہو گا لیکن جب ایک تندرست آدمی لڑائی کا موقع آئے پر لنگڑا لنگڑا کر چلے تو اس کا یہ فعل خدا تعالیٰ کی ہراسی کا موجب ہو گا ایسی لمحے کے وقت پر اس نے عذر اور ہاتھ لگائے کہ لڑائی سے بچنا چاہا۔ میں نے کچھ دفعہ بتلایا ہے کہ بچیا بیوں کے گلے خدا تعالیٰ نے لیے بندھے ہیں کہ وہ ہر زبان کو صحیح ادا کر سکتے ہیں اور اگر کوئی شخص ہوتا ہے تو وہ بہت معمولی ہوتا ہے۔ ابھی ایک جوان نے اذان دی ہے۔ میں نہیں جانتا کہ وہ کون ہے اس نے

اذان دیتے وقت

مسئلہ کو صلا اور فلاح کو نفا کہا ہے یہ ایسی غلطیاں ہیں کہ انہیں کوئی بچائی دور نہ کر سکے۔ یہ بظاہر معمولی بات ہے لیکن معمولی معمولی باتوں کو نظر انداز کرنا نتیجہ ہوتا ہے کہ انسان بڑھتے بڑھتے بے کھینک

جانتا ہے کہ اگر خدا کو پرست کر لیا تو کیا ہوا مسجد کا بجائے مشرک یا مگر جاس چلے گئے تو کیا ہوا اور یہ بہت خطرناک چیز ہے۔ بہر حال اس چیز کی اصلاح ہوتی ہے یہ نہیں کہ بچائی لوگ ان الفاظ کو ادا نہیں کر سکتے بچائی نہیں ادا کر سکتے ہیں لیکن بات یہ ہے کہ حکم کے اثر کو نہیں کسی شخص کو کہہ دیتے ہیں کہ تم اذان دو۔ پہلے اس سے اذان سنتے نہیں تاکہ معلوم ہو جائے کہ اہلی میں کیا کیا تقاضے ہیں۔ بہر حال جو شخص فلاح کہہ سکتا ہے اور وہ نہیں ہوتا یا جو شخص فلاح کہہ سکتا ہے لیکن وہ نہیں سیکھتا یا صلوا کہہ دے سیکھ سکتا لیکن وہ نہیں سیکھتا۔ دوسرے نقطوں میں وہ یہ کہتا ہے کہ خدا کی بات مانی جائے یا نہ مانی جائے اس میں کوئی حرج نہیں

یہ تیز نہایت خطرناک ہے

فلاح کی جگہ فلا کہہ لیا بڑی بات نہیں۔ اصل یہ ہے کہ خدا تعالیٰ نے کہا ہے کہ یوں ہو اور ہم کہہ بھی سکتے ہیں میں کہتے ہیں۔ مجھے با دے میرے پاس ایک دفعہ ایک نوجوان آیا اور اس نے میرے ساتھ کچھ تشریح کر دی کہ لڑا ہوں میں کیا رکھا ہے بال سنڈا لئے باز منٹھا اور کجبت الہی۔ واضح کے متورخ اور دین کا روشنی کیجئے کیا مقصود ہے اس لئے کہا بال رکھنے یا نہ رکھنے کا نظار محبت الہی پر کوئی اثر نہیں پڑتا لیکن رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی بات ماننے یا نہ ماننے کا ضرور اثر ہوتا ہے میں نے کہا میں جانتا ہوں اور یقین رکھتا ہوں کہ یہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی ہی ہوتی بات ہے اور اس کا رد کرنا درست نہیں۔ اسی طرح جب خدا تعالیٰ نے ان الفاظ کو ایک خاص زبان میں اتارا ہے تو ضرور ہے کہ ہم انہیں اس زبان میں اور بھی صحیح طور پر ادا کرنے کی کوشش کریں خصوصاً جب کہ ہم انہیں صحیح طور پر ادا بھی کر سکتے ہیں لیکن اگر ہم انہیں صحیح طور پر ادا نہیں کرتے تو دوسرے الفاظ میں ہم یہ کہتے ہیں کہ ان باتوں میں کیا رکھا ہے کہ طرح طرح کی اور اس طرح آہستہ آہستہ بڑی بڑی چیزوں کے ترک پر بھی اس عمل و فرسوجانا ہے اس لئے جو چیزیں جھوٹا نظر آ رہے ہیں چھوٹی چیزیں جھٹکا شائنی کی فرمائش واری چھوٹی چیزیں بلکہ سستی بڑی چیزیں

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ

بعض احباب سے ملاقاتیں

المحرم مولوی عبدالرحمن صاحب افتخار پرائیویٹ سکری

سے بیجا کوشش میں ہوا کرتی تھی جبکہ حضور
ؑ ہر روزی تشریف لے جایا کرتے تھے۔

(۶) ۱۲ مارچ کو سردار بشیر احمد صاحب ایدہ لکھنؤ
کراچی کو اور چوہدری نور احمد صاحب جوگیم چوہدری
تلپور احمد صاحب آڈیٹر صدر انجمن احمدیہ کے
صاحبزادے میں کو شرف ملاقات بخشا۔ محرم
سردار صاحب سے ان کے داماد صاحبہ حرم
کرم الہی صاحبہ مرحوم امیر جماعت بنیالہ کے عزیز
واقعات کا تذکرہ فرمایا۔ اور مولانا صاحب
سے جو کچھ طویل ہونے والے تھے ان کے متعلق
اور عقاب جماعت کے قیام کے متعلق اظہار خیال
فرماتے رہے۔

(۷) خان عبدالغنی خان صاحب بیرون پکن
جارجے تھے ان کو شرف ملاقات بخشا۔ اولاد
کے ذمہ فیض اللہ چک کے احباب اور اولاد کے
احباب کے حالات معلوم کرتے رہے۔

(۸) ای دہی محرم مولوی برکات احمد صاحب
راہچی سے بھی ملاقات فرمائی جو قادیان سے
تشریف لائے تھے اور قادیان کے امیر
ہندو سکھوں سے تعلقات کے متعلق اور مالہ
مالو مال صاحب کے بچوں کے حالات دریافت
فرمائے اور قادیان پر گزشتہ غیر انصاف کی تقریب
کے حالات بھی سنے جو اس وقت بھارت کے بعض
سرکاری افسران کی شمولیت کی وجہ سے ایسا
بالوقت اور غیر رہی۔

(۹) ڈاکٹر عبدالرحمن صاحب آت موگا
لاہور بھی حضور سے ملاقات کے لئے آئے وہ
سچ پرست اور اسلامی اور عربی مالک میں
اپنے خوج پر تبلیغی دورہ کرنے کا ارادہ لگتے
تھے۔ ان سے ان کی ایک خواب تھی۔ اور
دعا فرمائی۔

(۱۰) مورخہ ۱۹ کو میر عبدالحمد صاحب
اور ملک غلام نبی صاحب اعلائے کلمہ اسلام
کے لئے پاکٹ کی سے باہر جارہے تھے ان
کو بھی حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے شرف ملاقات
سے نوازا۔

الفرقہ رساری ملاقاتیں شرف اور
سکون کی حالت میں اہتمام پذیر ہوئیں احباب
دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے وہ دن
جلد لائے کہ حضور پوری صحت کے ساتھ حسب سابق
ہمیں اپنی ہدایات سے فائز رہیں
امین و رب العالمین

ان تعلقے کا یہ فضل حاصل ہے کہ
ماہ مارچ کے ابتدائے سے کہ اس وقت تک
حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کی طبیعت
صحیح کے وقت نسبتاً اچھی رہی۔ اس لئے حضور
نے خاص خاص احباب جماعت کو ملاقات کا
شرف عطا فرمایا۔ اور حضور ان سے ذاتی اور
جماعت کے حالات دریافت فرماتے رہتے تھے اللہ
علی ذلالت چند ایک احباب سے جو گفتگو ہوئی
اس کی کسی قدر تفصیل درج ذیل کی جاتی ہے۔

(۱) محرم ملک صاحب خان صاحب دن
ریشا رڈ ڈی کٹر سے ملاقات کے دوران حضور
نے ان کے لئے ملک احمد خان کی تعلیم وغیرہ
کے حالات دریافت فرمائے اور وزیر احمد خان
نے جو ایمان اخذ جو اب اب اپنی سچین کی عمر میں
ہی اپنے لیسن رشاد اور دن کو دیکھتے تھے جسکا انہوں
نے باہر اس کی ملاقات ایک پر صاحب سے
کرائی جا چکی تھی۔ ان کو سکونت خوشی کا
اظہار فرمایا۔ آپ نے اجازت عطا فرمائی کہ اگر
عزیز احمد خان اپنی تعلیمی مصروفیت کی وجہ سے
سوائے عہدہ کے کسی اور دن حضور سے ملاقات
کے لئے نہیں آسکتا۔ تو بے شک وہ عہدہ کے دن
ہی آجائے حضور اس دن ان سے ملاقات
فرمائیں گے۔

(۲) ملک محمد حنیف صاحب ریشا رڈ
ڈیرہ فارم سے جب ملاقات ہوئی۔ تو حضور نے
ان کی مولوی ابو الطاهر صاحب جالندہری سے
قرابت کے متعلق دریافت فرمائی۔

(۳) مورخہ ۹ کو محرم رفیع الزمان خان
صاحب ملے تو ان سے حضور نے ان کے فرزند
یحییٰ و جمیع الزمان خان صاحب کے حالات اور
خیر و عافیت دریافت فرمائی جو کہ حضرت صاحبزادہ
مرزا بشیر احمد صاحب کے داماد ہیں۔

(۴) ای دن عبدالاحد خان صاحب کاشی
دریوش تادیان کو بھی شرف ملاقات بخشا اور قادیان
کے درویشوں اور مہجے مقررہ کی حفاظت اور
مقامی ہندوؤں اور سکھوں کے حالات دریافت
فرماتے رہے۔

(۵) ۱۱ کو محرم عبدالجلیل صاحب شہرت
سے ملاقات فرمائی اور ان کے برادر محمد علی مجید
صاحب ساکن میر انصاریہ اور علی محمد صاحب
کے حالات بھی دریافت فرمائے۔ اور ان ملاقاتوں
کا ذکر فرمایا ان کے والد مرحوم محرم غلام قادر صاحب

سردار کائنات حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم

عظیم المثال فضائل و محمد

تو ان جلسہ سیرت النبی میں حضرت سیدنا محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی جامع اور سطور تقریر
آخری حالت

حسن سلوک

حسن سلوک کی بار بار تکرار فرمائی۔ آپ فرمایا
کہتے تھے غلام تمہارے بھائی میں تمہیں چاہئے
جو خود کھاؤ وہ تمہیں بھی کھاؤ۔ غلاموں سے
وہ کام نہ لو۔ جو ان پر گراں گزارے۔ کوئی
سخت کام انہیں دو تو خود بھی ان کی مدد کرو۔
رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم غلاموں کو معمولی
تعلیمت میں دلچسپی فرماتے تھے۔ آپ فرماتے تھے کوئی
بیمار پڑتا تو اس کی عیادت کے لئے تشریف لے
جاتے۔ اسے تسکین دیتے اس کی مٹائی پر
ایجادت مبارک رکھتے۔ عرق زہریلے سے شفقت
تھے اپنے غلاموں کے لئے۔ آپ محمد شفقت
تھے بواؤں اور تمہوں کے لئے آپ محمد
شفقت تھے غلاموں کے لئے آپ محمد شفقت
تھے دوستوں کے لئے آپ محمد شفقت تھے
دشمنوں کے لئے آپ محمد شفقت تھے انہوں
کے لئے آپ محمد شفقت تھے غلاموں کے لئے
آپ محمد شفقت تھے تمام ہی نوع انسان کے
لئے تھے تو اللہ تعالیٰ نے آپ کے خلق اثر
فرمایا دما ارسلناک الراحمة للعالمین
کہ اسے رسول نم نے تجھ کو ساری دنیا کے لئے رحم
رحمت بنا کر بھیجا ہے۔ آپ نے جو ارشادات فرمائے
جو نصائح کیں اپنے عمل سے اسے چار چاند لگا
دینے اور نایت کے لئے دکھا دیا کہ ذاتی آپ کی
زندگی کا ایک ایسا کلمہ رب العالمین کی خاطر
ہاں وہ رب العالمین جن سے اپنی صفات پوچھتے
کے نبوت میں محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو
ساری دنیا کے لئے رحمت بنا کر بھیجا۔ آپ اس
دنیا میں اللہ تعالیٰ کی صفات کے کامل منظر
تھے۔ اور اکیلیت کو حضرت مسیح موعود علیہ السلام
ان اشعار میں بیان فرماتے ہیں۔

شان احمد را کہ داند جز خداوند کرم
آینان ز خود جدا شد لاریاں خدا تو تم
زال نطشہ محمود کہ کمال اتقاد
بیکر او شد سراسر صورت رب بریم
بوسے محبوب حقیقی میدہ زان روئے پاک
ذات حقانی هفتس مظهر ذات قدیم
توحید (۱) احمد صلی اللہ علیہ وسلم کی شان
کو خداوند تعالیٰ کے سوا کوئی نہیں جانتا۔ آپ
اپنی خودی سے اس طرح جدا ہوئے کہ ہم دنیا
سے گریز کریں۔

(۲) آپ اپنے محبوب میں اس طرح جوہر گئے
کہ کمال اتحاد کی وجہ سے آپ کا وجود بالکل

بملائوں کے ساتھ آپ کا حسن سلوک ثابت
ہی اچھا تھا۔ آپ فرمایا کرتے تھے کہ جس شخص
بار بار عیالوں کے ساتھ نیک سلوک کرنے کا عزم
دیتا ہے یہاں تک کہ مجھے خیال آجائے کہ ہمارے
شاگرد اور ہی فرار سے دی جائے گا۔ ہمارے (اسلم)
حضرت ابو ہریرہ سے روایت ہے کہ
رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم فرمایا کرتے تھے جو
کوئی اللہ اور ملائحت پر ایمان لاتا ہے وہ
اپنے جہان کو دکھ نہ دے۔ جو کوئی اللہ اور ملائحت
آخرت پر ایمان لاتا ہے وہ اپنے جہان کو دکھ نہ
دے۔ اسی طرح آپ سے ایک اور روایت ہے۔
کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا خدا کی قسم
وہ ہرگز مومن نہیں خدا کی قسم وہ ہرگز مومن نہیں
صحابہ سے کہا یا رسول اللہ کون مومن نہیں آپ
نے فرمایا وہ جس کا ہمسایہ اس کے ضرر اور اس کی
بسوکی سے محفوظ نہیں (بخاری)

ایک دفعہ ایک شخص نے رسول کریم صلی اللہ
علیہ وسلم سے شکایت کی کہ یا رسول اللہ میرے
ارشد دارا ہے میں کہ میں ان سے نیک سلوک کرتا
ہوں اور وہ مجھ سے تلخی سے پیش آتے ہیں رسول اللہ
صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا تو پھر تو تمہاری خوشتر
ہے کیونکہ خدا تعالیٰ مدد تمہیں عیضہ حاصل فرمائی
آپ ہمیشہ اس بات کی نصیحت فرماتے کہ
حسن سلوک میں قرب کی کوئی قید نہیں عربیہ شہزاد
خواجہ کسی مذہب کے ہوں ان سے حسن سلوک
کرنا چاہئے۔ حضرت ابو بکرؓ کی ایک بیوی مشرکہ
تھی۔ حضرت ابو بکرؓ کی بیٹی ام ولد سے رسول کریم
صلی اللہ علیہ وسلم سے پوچھا گیا کہ میں اس سے
حسن سلوک کیسے کروں۔ آپ نے فرمایا ہر روز
وہ تیری ماں ہے اس سے حسن سلوک کر۔

محکم رحمت و عفو

عزیزوں و رشتہ داروں غریبوں و مظلوموں۔
اور مسکینوں کے طبقہ سے حسن سلوک اور ہمدردی
کا کسی قدر نقشہ کھینچنے کے بعد ایک اور مخلوق
سے آپ کی ہمدردی کا ذکر کرتی ہوں۔ انتہائی
مصیبت زدہ۔ بے دست و پا جو عرب میں انتہائی
حقیر اور ذلیل سمجھے جاتی تھی۔ غلامی کا طبقہ جن
کی گردنوں میں تھا۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم
نے اس طبقہ پر انتہائی شفقت فرمائی۔ اور ان

رب وحیم کی صورت میں بن گیا۔
 (اسی محبوب حقیقی کی خوشبو آپ کے باک
 چھوڑے آ رہی ہے اور آپ کی خدائی صفات
 واری ذات خدا کے قدیم کی نظر ہے۔
 خدائے رب العظیم کے رنگ میں رنگین
 ہو کر ساری دنیا کے لئے رحمت کا بادل بن کر
 اسی پر ہدایت فرمائی کہ عرب کے وہ بادشاہ نہیں
 جو نہ تہذیب کے دائرہ خارج تھے نہ ان کا کوئی
 تمدن تھا۔ بتوں کو پوجتے تھے عورت کا
 احترام نہ کیا کرتے تھے۔ اخلاق سے
 دور کا واسطہ بھی نہ تھا ان کو نہ صرف
 باعلاق بلکہ باخدا انسان بنا دیا۔
 حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں،

صا دقتہم قوماً گروہیت ذلّة
 جخلتہم کسبیکلّہ العقیبان
 حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں :
 "ہرگز نہ دیکھ آ حضرت صلوات اللہ
 علیہ وسلم کے ہزاروں لاکھوں معجزے
 میں لیکن آپ کا یہ معجزہ بڑا ہی زبردست
 ہے کہ آپ نے جو دعویٰ کیا تھا وہ ثابت دکھایا
 جسے ایک دعویٰ کہہ سکتے ہیں حافظ طیب
 بیرون اور پھر اس دعویٰ کو لکھنے والوں کی
 صحت اور تندرست ہونے سے ثابت
 کر دکھائے۔" حضرت صلوات اللہ علیہ وسلم نے
 جو کچھ اپنے دعویٰ کے سوا فرمایا کر دکھایا
 اس کی کوئی نظیر ہی نہیں ملتی عرب جیسی
 جاہل اور فحش قوم جو کبھی کسی کی بات کو
 ماننے ہی نہیں سکتی تھی۔ کیا کوئی اس قوم کی
 نسبت مجال رکھتا تھا کہ یہ قوم باہم متحد
 ہوگی اور فرشتے اسے ایسا تو ہی تعلق
 پیدا کرے گی کہ باوجود دیگر یہ فرعون بہت ہیں
 لیکن اس کی اطاعت میں ایسے معبود فرما
 ہوں گے کہ جان سز پر ہوگی اس کی راہ
 میں دیدیں گے۔ غور کر لیا یہ آسان امر تھا
 آ حضرت صلوات اللہ علیہ وسلم کی یہ
 عظیم الشان کامیابی ہے ایک ایسی قوم میں
 ایسی نجات الہی کا پندار کر دینا کہ وہ مرے کو
 تیار ہو جائیں جو آپ کی اعجازت کی قوت
 خدائی کو ظاہر کرتا ہے۔"
 (اعلم، اگست ۱۹۰۵ء)

حجۃ الوداع کے موقع پر آخری خطبہ
 اللہ تعالیٰ کے سوا دنیا کا ہر شخص
 اور ہر چیز خالی ہے۔ محمد رسول اللہ صلی
 علیہ وسلم کا مقام لولاک ما خلقت الا لہادک
 سے ظاہر ہوتا ہے خدا تعالیٰ کے بے تہما
 پیار سے مجھے مگر آخر انسان تھے آپ پر بھی
 رحمت آیا جو ہر ذی روح پر آتا ہے۔ اللہ
 تعالیٰ نے اللہ کو کسبت تکم دینکم
 والہدیت علیکم نصیحتی نازل فرمائی اور
 کہہ دیا کہ اب دین مکمل ہو گیا ہے اس لئے اس

دنیا سے اب جانے کا وقت آ گیا ہے۔ آپ
 نے حجۃ الوداع کے موقع پر اپنا آخری خطبہ
 جو دنیا میں مسلمانوں کے لئے مسلمانوں کی
 طرف قوم کو خاص طور پر دلائل۔ میرا انسان کی
 سعادت، جان اور اس کے مال کو مقدس قرار
 دیا اور کھلی بات جان اور مال پر حملہ کرنے
 سے منع فرمایا۔ آپ کے اس خطبے کے الفاظ
 پڑھنے سے ظاہر ہوتا ہے کہ آپ کو کبھی نوح
 انسان کی بہتر ہی کسی ذمہ دہ نظر تھی۔ آپ نے
 مرصع الموت میں کو فرمایا تھے۔ موت کی تکلیف
 آپ پر طاری تھی۔ آپ گھبراہٹ سے بیٹھے
 بیٹھے بھی اس پہلو پر جھکتے بھی اس پہلو پر
 اور فرماتے خدا پر اسے بیہود اور نفا سے
 کا کہ انہوں نے اپنے بیوں کے مرنے کے
 بعد ان کی قبروں کو مسجد بنایا۔ یہ
 آپ کی آخری نصیحت تھی اپنی امت کے لئے
 کہ گواہی دینا میں میرا سب سے بڑا درجہ ہے
 لیکن ہر حال بندہ ہو۔ میرے بندہ ہونے
 کو نہ بھولنا جانا خدا تعالیٰ کا مقصد خدا
 کو ہی دینا۔ گویا موت کے وقت بھی خیال
 غالب تھا کہ اللہ تعالیٰ کی توحید قائم رہے
 اور اس کا جلال ظاہر ہو۔

میرت نبوی سے ہمیں کیا سبق ملتا ہے
 حضرت صلوات اللہ علیہ وسلم کی
 زندگی اور آپ کے صحابہ کرام کی زندگی
 میں کیا سبق دیتی ہے۔ وہ کیا ہیں جن
 نے ان ماورائے شہین کو خاک مذقت سے
 اٹھایا اور دنیا کی سب سے بڑی طاقتوں
 کو ان کے سامنے جھکا دیا۔ ان کی طاقت
 مختار۔ دولت اور منزلت و فواج ان کا
 مقابلہ کر سکیں۔ وہ صرف ایک ہی چیز تھی
 قربانی جب انسان ایک عزم مصمم کر
 لے کہ جو کچھ ہر اسے وہ میرا نہیں بلکہ اللہ
 تعالیٰ کی عطا ہے جو میں سب اس کے
 راست میں قربان کر دوں گا۔ تو پھر خدا تعالیٰ
 بھی اسے نوازا ہے اور دینی زندگی کا عطا
 فرمایا ہے۔ اسی طرح لکن مثالاً بالحق
 تلفظاً اسما تصدیق میں اشارہ ہے
 کہ خدا کی خاطر اپنی ہر چیز کی قربانی
 دی جائے۔ اسلام کی ترقی کا لازمی حصہ
 قربانی کی روح میں ہے عرب کی سر زمین
 کا انقلاب اس قربانی کی روح کا زمین منت
 تھا اور رب بھی اسلام کی فوج کا دن اس
 قربانی کے نتیجے میں آسکا ہے۔ حضرت مسیح
 موعود علیہ السلام فرماتے ہیں۔ اسلام کا
 زندہ ہونا ہم سے ایک نذیر مانگتا ہے وہ
 کیا ہے ہمارا اس کی راہ میں ہمارا۔ یہی موت
 ہے جس پر اسلام کی زندگی مسلمانوں کی
 زندگی اور زندہ خدا کی تخلیق کو قوی ہے
 اسی طرح فرماتے ہیں اسے

اسلام چیز کیا ہے خدا کے لئے فنا
 ہو کر رہنا، نوشی ہے مرضی خدا
 اللہ تعالیٰ ہم سب کو اپنے کام پر مولا اللہ وسلم کی کامل
 اطاعت کی خوشی عطا فرمائے دین کی کامل اطاعت کے ساتھ
 ہی قرب الہی میرا سکتا ہے۔ تاکہ ہم
 جب اس دنیا سے جائیں تو سرخوئی کے
 ساتھ نبی کریم صلعم کی روح سے کہہ سکیں کہ
 تیرے مہربانی کا قسم اے میرے پیارے احمد
 تیری خاطر سے میرا مانگھا اے

یا رب صل علیٰ نبیک دایماً
 فی ہذا الدنیا وبعثت ثانی
 اللہم صل علیٰ محمد
 وعلیٰ آل محمد کما صلیت
 علیٰ ابراہیم وعلیٰ آل ابراہیم
 انک حمیدٌ مجیدٌ ط

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی طرف سے ایک اہم ضرورت کی نشان دہی

جو وقت اس زمانہ میں پیدا ہونے مقدر تھے ان کے استہصال کے لئے اللہ تعالیٰ نے حضرت
 مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو مبعوث فرمایا اور حضور نے تائید الہی سے اسی کے
 قریب ایسی کتب تالیف فرمائی جو معرفت الہی اور نور ہدایت سے معزز ہیں اور ان میں
 وہ تزیینات موجود ہے جو ہر قسم کے زبردوں کا ازالہ کرسکتا ہے۔ ان کے بار بار مطالعہ کی
 ضرورت اور اہمیت اس اشتہار سے بھی واضح ہوتی ہے۔ جو حضور علیہ السلام نے ظاہر
 میں اشتہار معنی لاجار کے عنوان سے شائع فرمایا۔ بعد ازاں میں حضور نے اپنی
 جماعت کے لئے ضروری قرار دیا کہ۔

ہماری جماعت میں کم سے کم ایک سو آدمی ایسا اہل فضیلت اور اہل کمال
 ہو کہ اس سلسلہ اور اس کے دعویٰ کے متعلق جو نشان اور دلائل اور راہیں قوی
 خدا تعالیٰ نے ظاہر فرمائے ہیں ان سب کا اس کو علم ہو اور مخالفین پر
 ہر ایک مجلس میں پورا احیاء تمام تحت کر سکے اور ان کے مغز یا نہ اعتراضات کا
 جواب دے سکے اور نیز تیساروں اور آریوں کے رساوی شائع کر دے
 ایک طالب حق کو نجات دے سکے۔ اور دینی اسلام کی حقیقت اکل اور اتم طور پر
 ذہن نشین کر سکے۔ پس ان تمام امور کے لئے یہ ضروری قرار پایا ہے کہ
 اپنی جماعت کے تمام لائق اہل علم اور نوک اور دانشمندانوں کو اس طرف
 توجہ دی جائے کہ وہ ۲۰ دیکھ لیں ایک تہوں کو دیکھ کر اس امتحان کے
 لئے تیار ہو جائیں اور دیگر آئندہ کی تکلیفوں میں پھر نادیمان میں پہنچ کر
 امور متذکرہ بالا میں بخوبی امتحان دیں۔
 اسی طرح سال بہ سال یہ مجمع نشاء اللہ تعالیٰ اسی عزم کے لئے
 نادیمان میں ہوتا رہے گا۔ جب تک کہ ایسے مباحثین کی ایک کثیر تعداد
 جماعت تیار ہو جائے۔

دراشتہار معنی لاجار ۹ ستمبر ۱۹۰۵ء مندرجہ تبلیغ رسالت جلد دوم ص ۱۱۱
 حضور کی ان بابرکت کتب کے مضامین کو ذہن نشین کرانے کے لئے حضور کے ہر مجوزہ
 طریق پر مجلس انصاف مشرک کرنا یہ روہ ہر سال چند تہہ بطور نصاب مقرر کرتے ہیں اور
 ہر سال میں ان کا امتحان لیا جاتا ہے۔ اس سال کی پہلی تہہ ہر ماہ کی تہہ مسیحی بطور
 نصاب مقرر کی گئی ہے جو ہفت روزہ الاسلامیہ روہ سے سات آئے ہیں کتابت ہو سکتی
 ہے۔ تمام انصاف کے گزارش ہے کہ وہ اس امتحان میں تہہ ہو کر حضرت مسیح موعود علیہ السلام
 کے نشاء کو پورا کرنے کی سعادت حاصل کریں۔
 اس سربراہی کا امتحان انشاء اللہ تعالیٰ بطور اول ہونا چاہئے گا۔ وقت ٹھوڑا ہے
 اس لئے جلد توجہ فرمائی اور زعمی حلقہ کو ایسے ارادہ سے فوراً مطلع کر دیں تاکہ آپ
 اس نیکی سے محروم نہ رہ جائیں۔ اللہ تعالیٰ آپ کے ساتھ ہو۔ آمین
 (خانہ تعلیم مجلس انصاف مشرک کرنا۔ روہ)

لا حول ولا قوت الا باللہ
 دعا فرمائی کہ اللہ تعالیٰ مجھے صحت کاملہ وصال عطا فرمائے اور مجھے تعلیم میں نمایاں
 کامیابی عطا کرے اور خادم دین بنائے۔ آمین۔ (محمد رفیع خاں طالب علم روہ)

کلام اکام امام السلام حضرت سید پاک علیہ السلام کی ایک نظم کا تجزیاتی مطالعہ

مکرم نام احمد صاحب پردیز پروردگار ایم اے استاد ادبیات اردو تقسیم الاسلام کالج دیوبند

بصیرت کا موجب ہے اور ہر پڑھنے والا اس کو پڑھ کر اپنے ایمان میں زیادہ مضبوط ہوتا چلا جاتا ہے اور وہ لوگ جو اس چشمہ سے محروم ہیں۔ وہ اگر اس کو پڑھیں تو اس کا دلکش انداز استدلال ان کے شلوک و شبہات کو دور کرنے کے لئے بہت کافی ہے کاش وہ اس پستہ بصیرت سے فیضیاب ہونے کی سعی فرمائیں

ہر طرف آواز دینا ہے ہمارا کام آج
جس کی فطرت نیک ہے آئینکا وہ انجیل کا

نظم اپنی فنی خوبیوں اور اپنی گونا گوں
باطنی خصوصیات کے باعث ایک کامیاب
ترین نظم ہے جو پڑھنے والوں کے لئے آداب

صبر کر

لے فدائے دین و ایمان ابہر ایماں صبر کر

ایک دن شاداب ہو جائیگا بستان صبر کر

اس زمیں پر بھی کبھی مہکیں گے نسرین و گلاب

.. لوں بھی آئینگی نسیم صبح خندان صبر کر

ایک لمحے میں نہیں اگتے کبھی سرسوں کے پھول

ایک دن میں پھل نہیں دیتے گلستان صبر کر

میں نے مانا آئینکا طوفان مگر یہ بھی تو دیکھ

کس طرف کو جا رہی ہے موج طوفان صبر کر

کچھ نمونہ پانے کو ہے شاید دل خاک چمن

برگ گل پر اوس کی بوندیں ہیں رقصان صبر کر

ہو ہی جائے گا کبھی سامان تسکین چیا

آہی جائے گا کوئی ہو کر غزل لخوان صبر کر

لالہ و گل کی صدا۔ معصوم کلیوں کی پکار

کھینچ ہی لائیں آخسر ابر باران صبر کر

گو شب تاریک ہے اختر یہاں سب اس میں

اس شب تاریک میں ہو گا چراغاں صبر کر

(عبدالسلام اختر اے پبلشر ٹھکانا کراچی)

اس نئی پھلکی زبان میں آپ نے جس سادگی سے
اپنے مخاطب کو بیان کیا ہے وہ بلاشبہ آپ
کی عظیم القدر فنی بصیرت کا ائینہ دار ہے۔ پھر
شعر میں رعایت لفظی کا بھی ایک عمدہ نمونہ خیال
رکھا جاتا ہے۔ اگر دانستہ طور پر خیال رکھنے کا
کوشش شعر میں ایہام پیدا کر دیتا ہے۔ حضور
کے بعض اشعار میں بھی رعایت لفظی اور
بعض اوقات کلام الفاظ کی مثالیں مل جاتی
ہیں۔ لیکن ان سے شعر میں ایہام پیدا ہونے
کی بجائے زیادہ دلکشی پیدا ہو جاتی ہے۔ مثلاً
یہ شعر دیکھیے
ہے ہی کنگہ کو تم کو پچائے آگ سے
ہے ہی پانی کہ ٹھیکس جرم سے صدا آواز
حسرتوں سے میرا دل پڑھے کہیں مگر سوئے؟
یہ گھٹا اب تجھ کو محمود آتی ہے دل پر بار بار
مے ہوش میں آتے ہیں سو سو طرح کوشش ہوتی
لیے کچھ سونے کہ پھر مرنے نہیں ہیں بوشاد
مے نازت کر لپٹے ایمان پر کہ یہ ایمان تیرا
اس کو ہر امت کمال کو یہ ہے سنگ کو ہما
مے کیوں ہیں تم سوچتے کیسے ہیں پر پڑے پڑے
دل میں لگتا ہے مرے لہ کے کہ تو کو بچا
ان کے علاوہ اور بھی بہت سی مثالیں ان فنی سخن
کی حضور کے کلام میں موجود ہیں۔ ہاں ایک قابل
ذکر بات یہ ہے کہ اسی نظم میں حضور کے یہ
اشعار بھی ہیں کہ
مے آئینکا تیرا خدا سے خلق پر اک انقلاب
اک برستہ سے زہیر کا کہ تا باوندے ازار
مے میں نہیں لگتا تھا اس دعوے کا کہ ڈو بجز
کھول کر دیکھو براہین کو کہ تا ہوا اعتبار
ان اشعار میں گونامی ترکیب پر ایک صاحب نے
اعتراف کیا تھا۔ ان فرقان میں حضرت ابن علی
انتر منی نے اس کا مفصل جواب دیا ہے مثال
کے طور پر میں غائب مرحوم کا یہ شعر پیش کرتے
دیتا ہوں۔ تاکہ کوئی شخص یہ نہ کہہ سکے کہ
استاذہ فن تے کہ تا نہیں بانڈھا
آئینکے کا تصویر ستر پر کھینچتی ہے کہ تا

اس پر کھل جائے کہ اسکو حسرت دیدار
المصنفات میں فاضل بزرگ محترم نے بڑی
تفصیل سے اساتذہ خارجی اور اردو کے
رد و دین سے بے شمار مثالیں پیش کر کے اس
اعتراف کو رد کر دیا ہے۔
الفرق حضور علیہ السلام کی یہ عقیدہ

حضور علیہ السلام کے یہ شعر ملاحظہ فرمائیں
مے ہر طرف آواز دینا ہے ہمارا کام آج
جس کی فطرت نیک ہے آئینکا وہ انجیل کا
مے کھو کو کیا نکلے سے میرا ملک ہے بست خدا
مچھو کی تاج کی میرا تاج ہے رضوان بار
مے کام کیا عزت سے ہم کو شہرتوں سے کیا غرض
کہہ بر وقت سے دلخانی میں پر عزت شاد
مے میں وہ پانی ہل کر آیا آسمان سے وقت پو
میں وہ ہل تو خدا جس سے ہوا دن آشکار
مے وہ خزان جو ہزاروں سال سے چلن تھے
اب میں دیتا ہوں اگر کوئی لے امیر دار
ان شہروں کی روانی اور سلامت دیکھیے۔ بس
بڑا جو ہر سادگی ہے۔ سادگی روانی سلامت
اور صافی کا ایک نمونہ ہے جو اس عقیدہ میں
بند ہے۔

ہے فانی سخن بھی حیوۃ انبائے روزگار
ہے۔ لیکن اس سادے عقیدے میں نخل آفرینی
کے باوجود کوئی ایسی بات نہیں جو ذہن اس فنی
پر بار ہن جائے۔ بلکہ نئی نئی تشبیہات ہیں
اور بیخ استعداد دیکھیے
مے سر زمین ہند میں ایسی ہے شہرت مچھو دی
جیسے ہوتے برقی کار ک دم میں ہر جا انشا
شہرت کے پھیلنے کو برق کے انتشار سے تشبیہی
ہے پھر یہ بھی دیکھیے۔
مے بدگمانی سے تو دانی کے لمبی نیتے ہیں ہمارے
پڑ کے اگر ریش سے ہو جاتی ہے کوئی کٹا
دیکھئے کہ جہل کی تاریکیاں سو وطن کی تنہا
کی ترکیبیں کتنی حب حال ہیں

مے جہل کی تاریکیاں اور سوطن کی تند باد
جب اکٹھے ہوں تو پیرا بیان اڑے جیسے غبار
مے دلچسپ روکن کا جوش عین امت کچھم کو
شہرت لگی کا ہے محتاج باران ہمار
نوؤں کے جوش اور بطلان آہر معلوں کے
مغاہے میں اپنے ماننے والوں کو کتنے خوش
اسوں سے اس بات کی ترغیب دی ہے کہ صبر
سے کام لو کیونکہ جب گری اپنی قدرت کو
پہنچ جاتی ہے تو ابر ہوا پیدا ہوتا ہے اور
وہ خزان زدہ چشتوں کو ہما کے دلاؤ پر
پیرا ہن پہنا دیتا ہے۔ اس سادہ
خدا خالقے کی بے پناہ تابعد و نصرت کا ذکر
فرماتے ہوئے فرمایا۔
مے ساری بھی ہو جائے ہے اوقات غلط میں جلا
چراغ ہر انصیر سے میں رفیق و نگار

بیرونی ممالک میں تشریف لے جانے والے مبلغین کے اعزاز میں پارٹی

مؤرخہ ۲۳ اپریل کو مجلس عامہ خدام الاحمدیہ ربوہ نے کرم غلام نبی صاحب مبلغ سیر ایون اور کرم میجر عبد المجید صاحب کے اعزاز میں پوسٹل جاسر احمدیہ میں ایک پارٹی دی۔ کارروائی کا آغاز کرم پرنسپل میجر عبد المجید صاحب ہسٹم ہال خدام الاحمدیہ مرکزی کی زیر صدارت فرزانہ مجید سے ہوا۔ بعد ازاں کرم عبد الرشید صاحب سمازی نے ہر مبلغین کی خدمت میں ریڈیس میں کلمہ پڑھ کر ان کے خدمات کا ذکر کیا جسے سرانجام دینے کی اشد تمنا لے کر کرم ملک غلام نبی صاحب کو توفیق عطا فرمائی۔ ریڈیس میں کرم میجر عبد المجید صاحب کی خدمات کا بھی تذکرہ کیا گیا جو وہ بیٹوں سے قوم، ملک اور اسلام کا تحریک کے لئے انجام دیا ہے۔ نیز اس پر اظہار مسرت کیا گیا کہ اللہ تعالیٰ ہمارے ان درمخمس بھائیوں کو اعلیٰ کلمہ اللہ کے لئے بیرون ملک جاکر اپنی خدمات کا بوقوع عطا فرمادے۔ دعا ہے اللہ تعالیٰ اپنی غیر معمولی سائید و نصرت دونوں مبلغین کے شاقی حال رکھے دور نہیں اٹھے گا کیا جوں سے نورسے تمام دنیا میں اسلام کا بول بالا ہوئے۔

ایڈریس کے جواب میں ہر مبلغین نے مجلس عامہ کے اراکین کا شکریہ ادا کیا اور دعا کی درخواست کی کہ اللہ تعالیٰ تبلیغ میدان میں انہیں اپنی غیر معمولی تاثیرات سے نوازے اور اسلام کی اعلیٰ خدمات بحالہ کی توفیق عطا فرمائے۔

کرم پرنسپل میجر عبد المجید صاحب ہسٹم ہال خدام الاحمدیہ مرکزی نے اپنی صدارتی تقریر میں فرمایا کہ ہرگز میں دینے والے احباب پر دو فریق عالم کو ہوتے ہیں۔ اولیٰ یہ کہ مبلغین کے لئے دعا میں آئے رہیں۔ دوم یہ کہ نوجوانوں کو زندگی و فقہ کر کے تحریک کرتے رہیں۔ یہ تقریب دعا پر اختتام پزیر ہوئی۔ (محمد مجلس خدام الاحمدیہ نقای ربوہ)

دعا کے معرفت

کرم حکیم نیاز محمد صاحب مؤرخہ ۲۲ اپریل کو رت کے گیارہ بجے وفات پائے انا اللہ وانا الیہ راجعون۔ مرحوم بہت دیندار اور مخلص احمدی تھے۔ روضہ تھے۔ میں وہیں تک جا کر رہے۔ عمر ۶۲ برس پائی۔ نماز خزانہ کرم مولانا جلال الدین صاحب شمس نے کلمہ ام کو مسجد مبارک کے عقب میں پڑھا تھا۔ بعد ازاں مرحوم کی نعش مغربہ ہستی میں دفن کی گئی۔ احباب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ مرحوم کے درجات بلند فرمائے۔ اور رحمت الفردوس میں جگہ دے اور بیعتانگان کو سہیل شکر سے آمین فرمادے۔ (محمد سعید صدر محلہ دارالصدر غزنی ربوہ)

مجلس عربی تعلیم الاسلام کالج کے تحت تلاوت کلام پاک کا مقابلہ

ربوہ ۲۱ مارچ۔ مجلس عربی تعلیم الاسلام کالج ربوہ کے زیر اہتمام کالج کے طلباء کا تلاوت کلام پاک کا سالانہ مقابلہ منعقد ہوا۔ اجلاس میں مجھے شام بظہری تھیں۔ تربیتی اعجاز اچھی صدر مجلس عربی کی صدارت میں منعقد ہوا۔ تلاوت کلام پاک کے بعد عطا اللہ عجیب اور شمس بیک بڑی مجلس عربی سے گذشتہ اجلاس کی رپورٹ پڑھا کر سنائی۔ تلاوت کے اس مقابلہ میں کالج کے دس مختلف طلباء نے حصہ لیا۔ مصطفیٰ کے فرامن جناب ملک سعید الرحمن صاحب مفتی سید احمدیہ جناب مولوی غلام ہادی صاحب سعید اور کرم نبوی محمد احمد صاحب جلیں نے اور فرمائے ان کے فیصلہ کے مطابق بکت اشد طاهر اول اور رشید احمد ہادی دوم قرار پائے۔ صاحب صدر کے شکریہ ادا کرنے کے بعد اجلاس اختتام پزیر ہوا۔ (سید کبریٰ مجلس عربی)

درخواست دعا

کرم ملک شہیر احمد صاحب سھوانہ بازار لاہور کو بعض پویشانیوں کا سامنا ہے۔ ان کرم ایک مخلص اور محترم دوست ہونے کے باعث احباب جماعت کے خاص دعاؤں کے مستحق ہیں۔ اس لئے میں جملہ تارکین کرام سے ان کے لئے رنج مشکلات اور کاروبار میں کامیابی کے لئے دعا کی درخواست کرتا ہوں۔ اللہ تعالیٰ ان کو اور ان کے کاروبار کو خوش نصیب کرے۔

مخدوم غلام محمد اور غیر معمولی توفیق عطا فرمائے۔ آمین

(مشیر احمد وکیل اعلیٰ اول۔ تحریک جدید)

حضرت سید محمد عبداللہ الدین صفا کی وفات پر تعزیتی قراردادیں

سید محمد عبداللہ الدین صاحب سکنہ رآباد کی وفات حسرت آیات پر اپنے دلی غم اور رنج اور افسوس کا اظہار کرتا ہے

جماعت احمدیہ منٹگری کا یہ اجلاس حضرت سید صاحب مرحوم کی خدمت سلسلہ حقہ کا جو انہوں نے اعلیٰ عملی رنگ میں کی اور جس کی وجہ سے وہ حقیقتاً پیچھے آکر بہتوں سے آگے بڑھ گئے۔ دلی اعزاز کرتا ہے۔ اور اس لحاظ سے حضرت سید صاحب مرحوم کی وفات کو ایک جماعتی نقصان قرار دیتا ہے جس کی تلافی خدا تعالیٰ اپنے فضل و کرم سے کر سکتا ہے۔ دوزاد کو کوئی عورت ان کی حالی جگہ کو پُر کرنے کی نہیں۔

جماعت احمدیہ منٹگری کا یہ اجلاس حضور رب العالمین دست مدعا ہے کہ اللہ تبارک و تعالیٰ ارحم الراحمین حضرت سید صاحب مرحوم کو بہت انفرادی میں اعلیٰ عین میں جگہ سے ادا کر کے مقام کو بلند سے بلند فرمائے۔ آمین تم آمین۔

اللہ تعالیٰ جناب سید صاحب مرحوم کے درنا کو صبر جمیل کی توفیق عطا فرمائے۔ اور ان کو سید صاحب مرحوم و مغفور کے نقش قدم پر جبکہ سلسلہ حقہ کی تبلیغ اور خدمت کی پیش قدمی توفیق اور ذاتی فرمائے اور حضرت سید صاحب کی سہل کر رہی دیکھنا ہدایت پر قائم رکھے۔ آمین تم آمین۔ (مردان احمدیہ انکم ایس آفسریان)

چانگام

انجن احمدیہ چانگام حضرت سید عبداللہ الدین صاحب کی وفات حسرت آیات پر دلی رنج و افسوس و حزن و دلان کا اظہار کرتی ہے۔ حضرت سید صاحب مرحوم تقویٰ فیاضی اور شفقت کا مجسمہ تھے۔ آپ کی بے نظیر مائی قربانی و دیگر قربانیاں جواب سے سلسلہ عالیہ حقہ کے لئے ہیں۔ وہ رہتی دنیا تک زندہ ہیں۔ آپ کے بابرکت وجود جن کی زندگی کا ہر لمحہ خدمت و حق کے لئے وقف تھا کام سے جدا ہو جانا ایک عظیم قومی نقصان ہے۔

اس قومی نقصان پر جماعت احمدیہ چانگام سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز بیگ صاحب سید عبداللہ الدین صاحب بیگ صاحب ایم عن صاحب بیگ صاحب و خاندان سید صاحب کے جدید افراد سے لے کر رنج و افسوس کا اظہار کرتے ہوئے دست دعا کرتا ہے کہ اللہ تعالیٰ مرحوم کو بہت انفرادی میں اعلیٰ مقام عطا کرے اور جملہ مبلغین کو صبر جمیل عطا کرے۔ آمین

جماعت احمدیہ چانگام مشرقی ہریان

انصار اللہ مرکزیہ

مجلس عامہ انصار اللہ مرکزیہ کا یہ اجلاس سلسلہ احمدیہ کے بنائے نماز خادم حضرت سید عبداللہ الدین صاحب کی وفات پر دلی رنج و غم کا اظہار کرتا ہے۔ حضرت سید صاحب مرحوم تقویٰ شادمانی اور خدمت دین کے لحاظ سے امت کی نئی نسلیں کے لئے ایک نمونہ تھے۔ آپ میں تبلیغ دین اور امت کا شہرہ پھیلنے کا یہ جذبہ موجود تھا جس کے زیر اثر اپنے احوال دین کی راہ میں بے خوفی کے تہذیب و اشاعت کا فریضہ اس شان سے ادا فرمایا جو رہتی دنیا تک یاد رہے گا اور جماعت کے دیگر ذی ثروت احباب کو اس طرح خدمت دین کے لئے اپنے اموال خرچ کرنے پر ابھارتا رہے گا۔ آپ کا شایع کردہ لٹریچر خدمت دین میں بیحد کامیاب ٹوٹا ذریعہ ثابت ہوا۔ بلکہ آپ کے اس وسیع لٹریچر سے جماعت کے بیرونی مشنوں کو بھلا بہت توفیق پہنچی۔ ایسے نماز خادم دین اور نافع اناس وجود کی وفات بلا شک و شبہ ایک زبرد قوی نقصان ہے۔

مجلس عامہ انصار اللہ مرکزیہ حضرت سید صاحب مرحوم کے جملہ افراد خاندان کے ساتھ دلی ہمدردی اور تعزیت کا اظہار کرتے ہوئے اللہ تعالیٰ حضور دست مدعا سے اعلیٰ مقام عطا فرمائے اور اپنے خاص مقامات قرب سے انہیں سزا پائی جملہ اولاد اور افراد خاندان کا دین و دنیا میں حافظ و ناصر ہو اور آپ کے نقش قدم پر چلتے پڑھتے رہیں خدمت دین کا فریضہ اسی جذبہ و جوش کے ساتھ ادا کرنے کی توفیق عطا فرمائے اور انہیں اپنی خاص سائید و نصرت سے نوازے۔ آمین۔

گوجرانوالہ

جماعت احمدیہ گوجرانوالہ شہر کو حضرت سید عبداللہ الدین صاحب کی وفات کی خبر سنا کر دلی دکھ اور صدمہ ہوا۔ انا اللہ وانا الیہ راجعون دین اسلام کی دوسرے شاخوں پر فیصلت ثابت کرنے اور سلسلہ احمدیہ سے آپ کی سچی محبت اور دلدادہ عشق اور آپ کی دیگر صفات حسنہ کے باعث ہم دعا گو ہیں کہ اللہ تعالیٰ آپ کو بہت انفرادی میں اعلیٰ ترین مقام عطا فرمائے اور آپ کے جملہ لواحقین کو صبر جمیل عطا فرمائے جو دین و دنیا میں ان کا حامی و ناصر ہو۔ اور افراد جماعت میں آپ جیسا امتیاز خیر قائم فرمائے۔

منٹگری

جماعت احمدیہ منٹگری کا یہ اجلاس حضرت

اعمال نیک

مکرم عزیزم چوہدری مبارک احمد صاحب باجوہ ابن مکرم چوہدری بشیر احمد صاحب اور جماعت احمدیہ داتا زید کا ضلع سیالکوٹ کے نکاح کا اعلان ہمراہ عزیزہ بشریہ رشیدہ بنت مکرم چوہدری رشیدہ اور صاحبہ ساکن چک پینے ۲۱۱ احمدیہ ٹرانس منٹگری ہال میں منعقد ہوئے۔ ۵۰۰۰ روپیہ حیرت انگیز منجانب مولانا جلال الدین صاحب سے منور ہوئے۔ ۲۴ مارچ ۱۹۶۲ء بروز ہفتہ بعد نماز مغرب مسجد مبارک ربوہ میں فرمایا۔ احباب کرام سے اسی رشتہ کے ہر لحاظ سے بابرکت اور شرفیبت حسرت ہونے کے لئے دعا کی درخواست ہے۔

اکسیر پائوچا

موسوں سے خون اور پیچ آگیا پائوچا دانوں کا لگانا۔ دانتوں کی میلان اور دانتوں کی بڑھ کر کے کرنے کے لئے ہے۔
قیمت فی شیشی ایک روپیہ چھپے
اصد و واخانہ ریلوے گول بازار ربوہ

عزیز مبارک احمد حضرت چوہدری عبداللہ خان صاحب رضی اللہ تعالیٰ عنہما کن داتا زید کا کاپڑنا اور عزیزہ بشریہ صاحبہ حضرت مولیٰ عبداللہ خان صاحبہ ساکن کھیا باجوہ ضلع سیالکوٹ کی پوتی ہے۔
فاسم الدین
ایر جماعت ہائے احمدیہ ضلع سیالکوٹ

انفسترن کا ایک خاص نمبر

مسئلہ ختم نبوت پر مفصل بحث

مولانا محمد علی صاحب کو شہدہ دوقل "ختم نبوت" کے عنوان سے جماعت احمدیہ کے خلاف غلط باتیں کرنے کے ایک طویل ٹریکٹ بکثرت شائع کیے۔ اس کا مفصل جواب رسالہ انفسترن کے خاص نمبر میں شائع ہو رہا ہے۔ یہ رسالہ انا سٹارٹنگ ایئر ۱۱۔ اپریل ۱۹۶۲ء کو شائع ہوگا جو خریداران کو اسے تاریخ کو پوسٹ ہوگا۔ اس سے پہلے رسالہ کے خریدار بننے والوں کو بھی سالانہ چندہ میں بھیجا جائے گا۔ یوں اس خاص نمبر کی قیمت اس کے حجم اور صفحات کے لحاظ سے ایک روپیہ فی نسخہ ہوگی۔ نامہ نمبر صرف وہی دوست محال کریں گے جو ۲۰ اپریل سے پہلے پہلے اطلاع فرمادیں گے۔
(خاک را موالحطہ و حال صری ایڈیٹر رسالہ انفسترن لکھنؤ)

نور کا جل سے بہتر کوئی کا جل نہیں

ختم نبوت سے محض صاحب کو شہدہ دوقل سے تحریر فرمائی ہیں۔
"یہی خود اور اپنے بچوں کو پاکستان میں نور کا جل استعمال کرواتی رہی ہوں میں نے اس سے بہتر کوئی کا جل نہیں دیکھا افریقہ میں بھی بہت دور دور کے کئی کا جل بننے میں مل گیا ہے۔ فائدہ برابہ کم دوشیشی نور کا جل جلد روانہ کریں۔"
نور کا جل بچوں کے تھکوں اور مردوں کی آنکھوں کا سخت نور بھرتی اور علاج کے لئے دینا بھر میں یہ نیل ہے قیمت ہوا ۲۵ روپے
تیار کردہ خورشید پوٹو مانی دواخانہ گول بازار ربوہ

دنیائے طب کی تیراکی دوا

تفنگل اور ریسیم وغیرہ چارہ سے ہونے والی جھک اور خونگاہ اچھارہ "اکسیر اچھارہ" کا ایک پیکٹ سے نصف کھلے مشورے میں لگائے جاتا ہے۔ آپ بھی قدرت کی اس حیرت انگیز دوا کو کھلیں اور جلد حاصل کر کے ثواب اور نفع حاصل کریں۔ تفصیلات کے لئے رسالہ کارڈ کچھ وقت طلب کریں۔
قیمت فی پیکٹ ۵ روپے۔ فوریجن - ۶ روپے فی گرس - ۲۸ روپے
گول بازار میں ہماری انجینیئر ڈاکٹر راجہ ہومیوپیتھ کمپنی (شعبہ جونا) ربوہ بہترین جنرل سٹور

نور دواخانہ کے لئے نور بصورت مخفی

سرمہ حور
آنکھوں کی صفائی۔ نظر کمزوری اور آنکھ کی ہر قسم کی بیماری کے لئے ہے نیلور
چھوٹی شیشی آٹھ آنے بڑا شیشی ایک روپیہ
نور دواخانہ آبادی اچھارہ سنگھ۔ گول بازار

نور کا جل
آنکھوں کو نور بصورت دکن اور جازب نظر بنانا
بچوں کو صدم آنکھوں کے لئے پیاری ہے۔
فی شیشی ۸ روپے۔ بڑا شیشی ایک روپیہ

ہمیشہ طارق ٹرانسپورٹ کمپنی کی نئی آفے آرام دہ بسوں میں سفر کریں

(جنرل منیجر)

Chal mera ghoda, chal chal chhal!

چال مے رہ گھوڑا چال چال چال!



ROSE VANASPTI
Contains Vitamin E
MADE IN INDIA

صحت مند زندگی کے لئے طاقت بخش غذا
۳۲۲۱ فون۔ ۲۳۰۶
روزی
۲۳۰۶

شیخ فضل الرحمن اینڈ سنز لمیٹڈ انڈسٹریل ایریا اہمٹا آباد ملتان

ہم دوسروں (حبوب اطرا) مرض اطرا کی بے نظیر دوا۔ مکمل کورس نہیں روپے۔ دواخانہ حیرت انگیز ریلوے